
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βερολίνο, δ Μαϊου 2001

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, 
ενημερώνοντας τους δημοσιογράφους, μετά τη λήξη των 
εργασιών του 5ου Συνεδρίου του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού 
Κόμματος, είπε τα εξής:

«Ολοκληρώθηκαν σήμερα οι εργασίες του 5ου Συνεδρίου του 
Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος. Οι εργασίες 
ολοκληρώθηκαν με την ψήφιση μιας απόφασης που φέρει το 
γενικό τίτλο «Πρόοδος με ασφάλεια».

Αυτό το κείμενο παρουσιάζει τις θέσεις των Ευρωπαϊκών Σοσιαλιστικών 
Κομμάτων και του ΕΣΚ απέναντι στις προκλήσεις της νέας εποχής. 
Θέτει ορισμένους μεγάλους στόχους:
• Πρώτος στόχος, η ενδυνάμωση της πολιτικής ένωσης. Θέλουμε 

η Ευρωπαϊκή Ενωση να είναι πιο ισχυρή για να μπορέσει να 
εκπληρώσει τους στόχους της και να διαδραματίσει το ρόλο της στο 
σύνολο της Ευρώπης. Πρέπει επομένως η Ευρωπαϊκή Ενωση να 
είναι πιο αποτελεσματική, πρέπει να έχει θεσμούς που λειτουργούν 
πιο γρήγορα, παράγουν αποτελέσματα, ενώνουν τα κράτη -  μέλη 
της Ενωσης.

• Δεύτερος μεγάλος στόχος, ο εκσυγχρονισμός και η ενίσχυση 
του ευρωπαϊκού κοινωνικού μοντέλου. Ο μεγάλος κίνδυνος είναι 
να μην μπορέσουμε να ελέγξουμε τα αποτελέσματα της 
παγκοσμιοποίησης, να μην μπορέσουμε να διαχειριστούμε 
αποτελεσματικά τους κινδύνους που προκύπτουν, να μην 
αξιοποιήσουμε την παγκόσμια αλλαγή προς όφελος του ανθρώπου. 
Και θα πρέπει να βρούμε τα μέσα, για να μπορέσουμε αυτό που 
αλλάζει να αλλάξει σε θετική κατεύθυνση για τους πολίτες. ΓΓ αυτό 
θέλουμε:

-  Να αναπτύξουμε την κοινωνική ασφάλεια και την κοινωνική 
ολοκλήρωση ως θεμέλιο των κοινωνιών μας. Οι άνθρωποι να 
αισθάνονται ότι η κοινωνία τους εκφράζει, τους στηρίζει και 
αναπτύσσει τις δυνατότητές τους.

-  Να ενθαρρύνουμε τον κοινωνικό διάλογο σε όλα τα επίπεδα και για 
όλα τα θέματα.

-  Να ενισχύσουμε τα δικαιώματα των εργαζομένων και ιδίως να τους 
δώσουμε τις γνώσεις, ώστε να μπορέσουν, μέσα στην εποχή που



αλλάζει, να βρίσκουν συνεχώς δουλειά. Γι’ αυτό δίνεται και ιδιαίτερη 
έμφαση στη δια βίου μάθηση.

• Τρίτος στόχος είναι η ενίσχυση του διεθνούς ρόλου της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης για την οικοδόμηση ενός κόσμου πιο 
δίκαιου. Ο στόχος αυτός τέθηκε με πρωτοβουλία δική μας, του 
ΠΑΣΟΚ. Γιατί θέλουμε να τονίσουμε ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση 
πρέπει να διαδραματίζει ένα ρόλο πιο αποτελεσματικό στην 
παγκόσμια σκηνή, να έχει παρουσία, να προωθεί ένα σύστημα που 
σέβεται το διεθνές δίκαιο, εφαρμόζει τις διεθνείς συμφωνίες, προάγει 
τα ανθρώπινα δικαιώματα και προστατεύει τις μειονότητες. Γι’ αυτό 
είμαστε και της άποψης ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση θα πρέπει να 
αναπτύξει μια νέα έννοια, εκείνη της ασφάλειας, με στοιχεία πολιτικά, 
οικονομικά, κοινωνικά και οικολογικά, τα οποία θα λαμβάνουν υπόψη 
τους την ποικιλομορφία των αναγκών και θα συντείνουν στην 
αποτελεσματική πρόληψη των κρίσεων.

• Τέταρτος στόχος, η ενεργός συμμετοχή των πολιτών στις 
διαδικασίες της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Γνωρίζουμε όλοι το θέμα 
του δημοκρατικού ελλείμματος. Πρέπει να αντιμετωπίσουμε το θέμα 
αυτό με αποτελεσματικό τρόπο, με διαφάνεια, με δημοκρατική λήψη 
των αποφάσεων. Γι’ αυτό χρειάζεται νέος προσδιορισμός του ρόλου 
των εθνικών κοινοβουλίων στο οικοδόμημα της Ευρώπης, καθώς και 
ενίσχυση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Συνοπτικά, μπορώ να αναφέρω ότι το Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα 
αισθάνεται τη μεγάλη ανάγκη να μπορέσει, η διαδικασία της αλλαγής 
που συντελείται κάτω από την πίεση της παγκοσμιοποίησης να γίνει με 
διαδικασίες τέτοιες που να προσφέρουν ασφάλεια στους πολίτες και να 
εξασφαλίζουν την αποτελεσματική αντιμετώπιση των νέων 
προβλημάτων. Αισθάνεται ότι μπορεί να συμβάλει σ’ αυτό και έχει δείξει 
ότι συμβάλλει. Γι’ αυτό θα συνεχίσουμε τη συζήτηση γύρω από αυτά τα 
θέματα με στόχο την εκπόνηση λύσεων.

Ο κ. Ρούντολφ Σάρπινγκ, μέχρι τώρα Πρόεδρος του ΕΣΚ, απεχώρησε. 
Εκλέξαμε νέο Πρόεδρο το Βρετανό υπουργό Εξωτερικών Ρόμπιν 
Κουκ.
Επίσης ψηφίσαμε για τα νέα μέλη του Προεδρείου του ΕΣΚ. Σ’ αυτό το 
όργανο, το ΠΑΣΟΚ θα συνεχίσει να εκπροσωπείται από τον Ακη 
Τσοχατζόπουλο, ο οποίος -όπως γνωρίζετε- ήταν και μέχρι τώρα 
Αντιπρόεδρος του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος.

• Θα ήθελα με την ευκαιρία αυτή να σας πω και ορισμένες σκέψεις για 
την κατάσταση στα Σκόπια, η οποία όπως θα γνωρίζετε έχει 
επιδεινωθεί.

Θέλω να επαναλάβω για άλλη μια φορά την πάγια θέση μας: Είμαστε 
αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπάθεια για αλλαγή των συνόρων, για 
δημιουργία νέων κρατών. Είμαστε αντίθετοι στο να μεταβληθεί το



σκηνικό που υπάρχει στα Βαλκάνια. Και είμαστε αντίθετοι ιδίως, η 
προσπάθεια αυτή να γίνεται δια της βίας.
Εμείς θέλουμε ειρηνική επίλυση των όποιων διαφορών. Γι’ αυτό 

επιμείναμε και επιμένουμε στη σκοπιανή ηγεσία -όπως επιμένει και η 
Ευρωπαϊκή Ενωση- για συνεννόηση και ασπαζόμαστε τη σκέψη, 
είμαστε θετικοί στη σκέψη να υπάρχει μια κυβέρνηση εθνικής ενότητας 
στα Σκόπια, που θα περιλαμβάνει και τις δύο πλευρές για να 
αντιμετωπίσει τα προβλήματα.
Θα συνεχίσουμε να καταδικάζουμε την όποια βία, γιατί πιστεύουμε ότι 
τα Βαλκάνια έχουν μία λύση, ένα δρόμο, αυτόν της συνεργασίας, της 
ανάπτυξης και της ειρήνης. Και προϋπόθεση αυτού του δρόμου είναι να 
αποκηρυχθούν όλες αυτές οι πρακτικές οι οποίες θέλουν να επιβάλουν 
δια της βίας ορισμένες λύσεις.

• Επίσης, θέλω, σε σχέση με τις εξελίξεις στην Παλαιστίνη να 
εκφράσω και πάλι την άποψή μας ότι και εκεί πρέπει να βρεθεί 
ειρηνική λύση σε συνεννόηση ανάμεσα στις δύο πλευρές και γι’ αυτό 
η Ευρωπαϊκή Ενωση καλείται να παίξει έναν πιο αποφασιστικό ρόλο. 
Το έχουμε τονίσει αυτό και σε συνόδους κορυφής το τονίσαμε και 
στις επαφές που είχαμε εδώ χθες και σήμερα.

Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις

Γ. ΚΑΡΕΛΙΑΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ) : Κύριε Πρόεδρε, μια διευκρίνιση: 
Αυτά που είπατε για τα Σκόπια προφανώς είναι η θέση της ελληνικής 
κυβέρνησης, όχι του ΕΣΚ.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είναι η δική μας θέση.

Γ. ΚΑΡΕΛΙΑΣ: Και τώρα μια απορία: Μπορείτε να μας εξηγήσετε γιατί 
ως νέος Πρόεδρος του ΕΣΚ επελέγη ο κ. Κουκ, ένας κατ’ εξοχήν -ας 
πούμε- εκπρόσωπος της ευρωσκεπτικιστικής Ευρώπης;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα έλεγα ότι το πρόβλημα το βλέπετε από μια 
λάθος γωνιά. Ο κ. Κουκ είναι από τους πρωτεργάτες της ευρωπαϊκής 
κατεύθυνσης στη Μεγάλη Βρετανία. Και στην ομιλία του με την οποία 
έκλεισε το Συνέδριο τόνισε ακριβώς ότι η δική του παρουσία ελπίζει να 
δώσει στη βρετανική πολιτική ακόμη πιο έντονα την ευρωπαϊκή 
κατεύθυνση. Αλλωστε, η Ευρώπη χρειάζεται τη Μεγάλη Βρετανία, μια 
Μεγάλη Βρετανία η οποία συμμετέχει στα ευρωπαϊκά πράγματα.

Δ. ΜΠΟΤΩΝΗΣ (ALTER): Κύριε Πρόεδρε, μια διευκρίνιση για τη 
χθεσινή δήλωσή σας για το ασφαλιστικό: Είπατε ότι θα διατεθούν ποσά 
από τα φορολογικά έσοδα. Αποκλείετε τους νέους φόρους;



ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είπα χθες και θέλω να το επαναλάβω με έμφαση. 
Η χρηματοδότηση είναι αντικείμενο του διαλόγου. Τελεία και παύλα. 
Αυτό τα λέει όλα.

Β. ΣΚΟΥΡΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, δεν άκουσα ούτε από σας, 
ούτε από το Συνέδριο του ΕΣΚ κάτι για την κατάσταση που επικρατεί 
στις τουρκικές φυλακές...

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η θέση μας γι’ αυτή την αγριότητα που συμβαίνει 
στις τουρκικές φυλακές είναι σαφής. Η θέση μας αυτή προκύπτει από 
τις ενέργειες που έχουμε κάνει κατά καιρούς για να εφαρμοστούν στην 
Τουρκία τα ανθρώπινα δικαιώματα, να προστατευθούν οι φυλακισμένοι 
και να υπάρχουν ανθρώπινες συνθήκες διαβίωσης.

(Παρεμβαίνει ο Αντιπρόεδρος του ΕΣΚ Ακης Τσοχατζόπουλος 
λέγοντας ότι έχουν γίνει δηλώσεις από τη σοσιαλιστική ομάδα του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου).

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Και εκεί υπήρξαμε από τους πρωτεργάτες.

Δ. ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗΣ ANTENNA: Κύριε Πρόεδρε, είχατε σήμερα μια 
συνάντηση με τον κ. Τσοχατζόπουλο. Θα ήθελα να σας ρωτήσω πώς 
πήγε η συνάντηση, γιατί υπάρχει μια φημολογία για κλίμα 
εσωκομματικής έντασης -όχι ανάμεσά σας υποχρεωτικώς- αλλά 
γενικώς για μια εσωκομματική αναταραχή και κρίση.

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πρώτα απ’ όλα σας ευχαριστώ για την ερώτηση, 
γιατί μου επιτρέπει να διευκρινίσω ένα θέμα: Ο κ. Τσοχατζόπουλος ήταν 
αντιπρόεδρος του ΕΣΚ. Είναι πάλι στο προεδρείο του. Είναι φυσικό 
όταν βρισκόμαστε στη Σύνοδο του ΕΣΚ πρώτα απ’ όλα να συζητήσουμε 
τα προβλήματα τα οποία το απασχολούν και να συζητήσουμε και τις 
θέσεις μας. Τι για παράδειγμα; Εσείς χθες με ρωτήσατε «ποιες είναι οι 
θέσεις της κυβέρνησης στις προτάσεις Σρέντερ». Και όπως σας 
απάντησα, χρειάζεται να γίνει και μια συζήτηση στην Ελλάδα για τα 
θέματα αυτά. Και αυτό ήταν ένα θέμα που συζητήσαμε με τον κ. 
Τσοχατζόπουλο αρκετά εκτεταμένα. Πρέπει να υπάρξει και σε επίπεδο 
κυβέρνησης μια συνεννόηση για το ποιες θέσεις να υποστηρίξουμε. 
Γιατί όπως ίσως ξέρετε μέσα σε ένα μήνα πρόκειται να ξανάρθω εδώ 
στο Βερολίνο ως προσκεκλημένος του κ. Σρέντερ. Και βεβαίως θα 
ξανάρθω για να συζητήσω αυτό το θέμα. Η επίσκεψή μου πρέπει να 
συνδέεται και με μια τοποθέτηση της κυβέρνησης για το πρόβλημα.
Από κει και πέρα βεβαίως σε μια τέτοια συνάντηση συζητά κανείς σε 
καλό κλίμα και πάντα φιλικά, όπως συζητώ με όλους τους υπουργούς 
όλα τα θέματα της τρέχουσας επικαιρότητας.
Κλείνοντας θα πω το εξής: Πιστεύω ότι είμαι ο Πρωθυπουργός εκείνος 
ο οποίος έχει δει πιο συχνά απ’ όλους τους άλλους Πρωθυπουργούς



τους υπουργούς του και έχει συζητήσει με αυτούς. Αυτό το βρίσκω 
ιδιαίτερα θετικό και γι’ αυτό μη θεωρούμε ότι κάθε συνάντηση αποτελεί 
ένα έκτακτο γεγονός, το οποίο είναι χρήσιμο να αναδεικνύεται με 
έκτακτα δελτία ειδήσεων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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